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Mehrere Mengen

geg: Universum M und Menge A in M

daraus folgt die charakteristische Funktion: xa (x)
auberdem xy (x) =1V xeM = trivial: xa (x) <xu (x) VxeM (daher ist A entweder 0 oder 1)

1. Die Teilmenge

geg.: Zwei Mengen A und B (in M). A ist Teil von B

= A ist Teilmenge von B (da wir von Mengen sprechen bzw. unter der Annahme, dass sowohl
A, B als auch M Mengen sind)

Xa (X) =X (X) VXeM

ACB

Daraus folgt x€e A=x€eB

Das bedeutet aber natirlich nicht, dass auch xeB=>xe€A

Zeichenerklédrung:

Q .. "Teilmenge von"

=.. "impiziert"

symbolisch

)|

. VENN - Diagramme
kurz: xa < X
daher:

® haben einen gemeinsamen Definitionsbereich
® fiir jedes Element ist der Funktionswert xa < xg

2. Das Komplement

man kann nattirlich auch mit Mengen rechnen.

Xa (xX) - xg (x) =0, wenn xa (x) = lbzw.
Xa (x) - xp (x) =1, wennxa (x) =0
symbolisch:

. dies nennt man Komplement von A (in M)

man schreibt Cy (A) bzw. C (A) bzw. A
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Anmerkung: manchmal schreibt man das Universum dazu; man kann es aber weglassen, wenn es
langer gleichbleibt

Frage: Was gilt denn nun hier?
gilt ACA, oder gilt A¢A ?

Antwort: es muss nicht sein, dass nur A¢ A gilt, da ja
A= = ACA ;-)

und nur wenn A+@=A¢A

charackteristische Funktion daher:
Xa=Xxu-Xa=1l-xa=1w -xa

Anmerkung: 1) ..l auf konstanten Funktionsbereich M
man kann aber auch schreiben:

A={(x|xeM)A(x¢h))}

A=

(x| xeM) & (x¢A)}

Anmerkung: &.. "et"=A

3. Der Durchschnitt

geg.: Mengen A und B und das Universum M

symbolisch:

b

A(B={x| xeA & xeB} bzw. A[]B = {x | xeAA xeB}

Xap=lexa (x) =1la&xs (x) =1
Xane = Xa (X) ® xp (%)

Xane =min (xa (x), xs (X))
Xa (X) ® xg (x)=> Regel: A(1B=B[()A (da ja die Reihenfolge bei einem Produkt egal ist)

und weil's so schén war noch einmal in einer Zeile:
Xane = Xa (X) ® xg (x) =min (Xa (x), X8 (X))

4. Die Vereinigung

AlUB={x|xeAod. xe B} bzw.
AJB={x|xehAV xeB}

Anmerkung: Prof. Baron zieht es vor statt V ein ™ zu schreiben, da es sonst zu sehr
dem Buchstaben é&hneln wirde;

z.B.: u=vVv=w stattdessen: u=v ¥ v=uw

Problem bei der ganzen Sache ist aber, dass es zwei verschiedene Arten von "oder's" gibt:
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a. Das einschlieBende 'oder' (x € Aoder x € Boder vonbeidem; siehe lat.
b. Das ausschlielende 'oder' (x € Aoder x € Baber nicht vonbeidem; siehe lat.

ad a) Mit einschlieBendem 'oder'

symbolisch:

dazugehdrige Funktion:

Xalp (x) =max (xa (x), x8 (x))

Xar (%) = Xa (x) + xg (x) (Problem: kénnte aber 2 ergeben!)
daher andere Schreibweisen:

[Xaus (%) = -Xa (X) ®@Xxp (x)]bzw.

°
Xas () = -Xa (%) + Xp (X) bzw.
XaUp (x) =min (1, xa (x) +xz (x))
Anmerkung: erste Moglichkeit ist eingeklammert, da zweite besser;
: eingeschrankte/beschrankte Summe
Rechentabelle:
+10
010
171

l-Xap=1-Xa-XB+Xa®Xs

= (1-Xxa) (1-x8)
XaJp = X2 @ XB = X3

= Eine der DE MORGAN'schen Regeln: A|JB=A(B
A=A

ANB=AJB

ad b) Mit ausschlieBendem 'oder'

geg.: ACB bzw. Cg (A)bzw. xg-Xa
symbolisch:
__.-d" "\-\._\._
A,
{ i
|
- @ |
| e 4
R G »
B-A, nur wenn ACRB

Mehr Mitschriften - www.mtb-projekt.de.

vu



Author: mauerbluemchen Mathematik 1

- Mitschrift 3.10.2002

sonst

X5 ®xa={x|xcB&x¢hA} =B®A=B\A

B\A=2A\B,

(B\R)J(A-B) =AlUB-A(B={x|xehautxeB}

symbolisch:

AAB

Anmerkung: A ..

wenn beide @

M

mod2 | O

. symetrische Differenz;

0
1

0
1

entspricht dem aut
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